

商务及经济发展局局长出席 2019 冠状病毒病预防及控制措施记者会开场发言  
(只有中文)

\*\*\*\*\*

食物及卫生局局长陈肇始教授、商务及经济发展局局长邱腾华、创新及科技局局长薛永恒、政制及内地事务局主任(特别职务)袁民忠、卫生署署长陈汉仪医生,以及医院管理局行政总裁高拔升医生今日(十一月十一日)出席 2019 冠状病毒病预防及控制措施记者会。以下是邱腾华的开场发言:

上月中,香港与新加坡就建立双边「航空旅游气泡」安排达成原则性协议。过去数星期,两地政府积极跟进,我们可于今日公布具体安排。

香港与新加坡的「航空旅游气泡」是以专属航班的方式进行,我们很高兴可以在此宣布,专属航班将于十一月二十二日正式启航,在双方做好防疫工作的大前提下,我们希望为恢复两地跨境航空往来迈出一大步。

这是香港首个与外国达成的「航空旅游气泡」,不单关乎两地人员往来,亦反映两地政府希望在面对这场疫情的持久战下,可逐步有序地重启经济活动。

香港和新加坡在疫情控制方面大致相若,两地同时是区内的航空枢纽、国际城市,在经贸、投资、金融、旅游等各方面都有非常密切的联系,而市民的往来亦非常频繁,所以恢复两地的往来至为重要。我们亦希望这安排能为航空、旅游、酒店、零售、餐饮等相关行业带来好处,以逐步重建我们的经济。

整个计划有两大重点,第一,这是一个方便出行的「航空旅游气泡」。「方便出行」的意思是两地旅客在遵守一系列防疫措施后,在抵埗后可获豁免检疫隔离安排,出行目的和行程亦不受限制。这个「旅游气泡」亦是一个严防输入及在做好防疫工作下的一个双边安排。在这个「航空旅游气泡」安排下,我们有严谨的保障公共卫生措施,尤其是有三方面值得特别强调。第一,两地有互认的新冠病毒测试,而旅客在入境香港时,并会采取双重保障的测试;第二,所有航班都是专属航班;第三,我们可因应疫情就「气泡」航班安排作出调整,可以说是「可收可放」,目的是希望逐步有序并在安全的环境下恢复往来。

病毒测试方面,亦即是保障方面,参与这个「航空气泡」的旅客必须于出发前七十二小时内接受两地互认的病毒测试,并呈阴性结果,才可起行,他们亦要确认在出发前十四天内并没有到过新加坡或香港以外的地方。除此之外,为尽量减低对本地社会所构成的风险,我们亦要求「气泡」旅客抵港后,加入第二重的保障,即是抵达机场后,接受另一个在机场的专属通道及实验室进行的病毒测

试，旅客抵港后会通过不同的机桥和通道，并按特定的机制前往检疫区，亦会有专属等候区和行李带，（在接获通知其检测结果为阴性后）才可离开机场。

第二方面，就是我刚才提到，「气泡」旅客必须乘搭专属航班，以减低风险；而航班班次会按程序逐步递增，首十五天每日一班抵港，其后因应情况，每日增至两班。每班机最多接载二百名乘客。

第三，正如我所说，这是一个「可收可放」的机制，一个非常重要的机制。我们会视乎世界各地和双方的疫情以调整有关机制，我们可因应两地疫情发展和旅客需求，随时和灵活地作出调整。简单而言，如果新加坡或香港最近的无关连本地个案七天移动平均数字超过每日五宗，「气泡」安排会暂停两周；随后如两地的数字（于暂停两周的最后一日）回落至不超过五宗，「气泡」安排即可重启。稍后我们会发出新闻稿，详细向大家介绍有关安排。

在检测和收费方面，从香港出发往新加坡的旅客，可透过香港十九家（其中十八家提供 PCR 核酸检测）政府认可的检测机构，进行收费的检测，并索取合格证明，以便出行。由本月十五日起，政府会在全港设立四个社区检测中心，检测收费划一为二百四十元。至于到埗旅客在香港机场进行刚才提到的自费检测，收费是四百九十九元。

今次确立「航空旅游气泡」的具体安排，不单有利新加坡和香港之间的相互往还，亦有助我们继续按此模式与其他地方商讨类似的安排。

我亦在此希望这个「气泡」能安全地展开，让我们可欢迎新加坡的旅客重临香港，亦希望旅游界可把握此机会，推动两地旅游，当然大前提是在安全和做好防疫工作的情况下进行。

大家亦记得从六月开始，我向大家交代过，我们先后跟十一个国家探讨「气泡」的安排，到现在建立第一个「航空旅游气泡」，得来不易。这「气泡」能否畅顺和持久地运作，需要各方的努力，包括市民的协助和参与，所以我亦认同陈（肇始）局长刚才所言，市民无论在社交距离措施或防疫工作上都不能松懈。

为配合（「航空旅游气泡」）这工作，我们会将「旅行社鼓励计划」的申请期限延至明年三月三十一日，让旅行社有更多机会运用这安排举办旅行团。

完

2020 年 11 月 11 日（星期三）

香港时间 15 时 59 分